

海外声音

“微信+二维码”改变中国

如今,中国人无论是吃饭付账还是上网都习惯了拿起智能手机扫描二维码。腾讯控股有限公司之所以能在竞争极为激烈的移动互联网市场中斩关夺旗,一定程度上靠的就是培养广大用户群体扫描二维码的习惯。

今天,中国互联网用户在使用微信进行店内支付时几乎都用二维码。在许多国家,消费者通过扫描自动售货机上的二维码购买饮料和小吃。很多中国人已不再使用钱包而青睐手机支付,尤其是城市里的年轻人。这导致微信和支付宝在商店、餐馆和商场等安装了能够扫描二维码的设备的线下支付点展开激烈竞争。这两家公司的标志常常一起出现在收银台上。甚至出租车司机也允许乘客扫码支付。

——《华尔街日报》

中国的春节 世界的机会

本报记者 张红

国际论道

春节正在成一项全球性的庆祝活动。在中国农历新年期间,世界各个角落都能听到拜年的声音。作为中国最重要的传统节日,春节正在走向世界。与此同时,春节为世界提供了一个了解中国、亲近中国、分享红利的机会。



吉隆坡唐人街被喜庆的红色灯笼,到处洋溢着节日的气氛。新华社/法新



1月28日,“欢乐春节”特色舞狮游行、文艺演出在意大利罗马市中心举行,吸引数万市民、游客观看。图为中国驻意大利大使李瑞宇(右二)、罗马市长拉吉(右三)与意大利文化部副部长比安琪(右一)等共同为舞狮“点睛”。

新华社记者 金宇摄



1月28日,“欢乐春节”系列活动在巴西里约热内卢市拉帕景区继续进行。拉帕广场上摆起中国小吃、书法等摊位,俨然一场“中国庙会”,吸引了不少里约当地人前来感受中国文化。图为一名巴西人在拉帕景区展示刚刚购买的扇子。

新华社记者 李明摄



1月31日,纽约爱乐乐团中国新年音乐会在美国林肯中心大卫·葛芬音乐厅向当地观众奉献了一场中西合璧的艺术盛宴。这是纽约爱乐乐团连续第六年举办中国新年庆典。图为小号演奏家艾莉森·巴尔松(前左)演奏法华人作曲家陈其钢的小号协奏曲《万年欢》。

新华社记者 王迎摄

对华释放善意的机会

据美国有线电视新闻网报道,2月2日一大早,美国“第一女儿”伊万卡·特朗普发了这样一条推文:“阿拉贝拉唱着她从中国新年学到的歌曲,在这节日庆典之际,祝愿每个人都有个精彩的新年。新年快乐!”最后“新年快乐”4字是用中文所写,并配发了女儿用普通话演唱中国歌曲《新年好》的视频。

据《纽约时报》报道,此前一天,伊万卡携女出席中国驻美大使馆举办的2017“欢乐春节——中国文化之夜”活动。伊万卡和女儿参观了中国的传统工艺并观看了晚会节目表演。

在春节期间,通过参与各种各样的庆祝活动向中国、向当地华侨华人拜年如今已经成为许多国家释放对华善意、加强与中国交流的机会。

美国哥伦比亚广播公司在上一篇名为《中国新年庆祝活动迎大年》的报道中称,中国春节来临之际,纽约帝国大厦已经将装饰全部换成红色,一些学校里的孩子也开始用中文和英文唱新年快乐的歌曲。

香港亚洲时报在线报道,英国首都举行了规模宏大的庆祝活动,传统舞龙舞狮和花车游行队伍从伦敦的特拉法尔加广场前往唐人街,引来成千上万人的围观与喝彩。

在曼彻斯特,一条54米长的由“龙”领头的游行队伍从市中心走到唐人街,那里有为期一整天的中国传统娱乐活动,6000多个灯笼、街头小吃以及烟花爆竹。拥有欧洲最古老唐人街的利物浦举行了为期3天的庆祝活动,伯明翰、达勒姆、爱丁堡、例子和纽卡斯尔也各自举行了庆祝活动。

《澳大利亚报》网站报道称,悉尼的农历新年庆祝活动于1月27日开始,悉尼上空燃放焰火,悉尼歌剧院的帆形屋顶和海港大桥披上红色灯光。在节日庆祝期间,悉尼港环码头沿线将摆放12盏彩灯,蜿蜒构成一条巨蛇。预料将有超过100万游人参加这项为期17天的鸡年庆祝活动。正如文章写到的,对很多澳大利亚人来说,庆祝中国春节已成为日历上不可缺少的一页。中国春节在澳大利亚日益重要,这凸显澳大利亚与中国以及亚洲国家的纽带在加强。

在非洲,毛里求斯是唯一将春节列为法定节日的国家。《毛里求斯人报》报道称,新任总理普拉温德·贾格纳特上任后首个正式活动便是出席当地华侨华人新春晚宴。他表示,在中国农历鸡年到来之际,他上任总理,“我会记住这一欢聚的时刻”。

分享中国红利的机会

中国游客在海外被称为“会移动的钱包”。随着春节期间中国游客的出境旅游意愿和消费能力的持续增长,越来越多国家开始分享中国游客带来的红利。

香港亚洲时报在线报道,英国旅游局表示,中国春节的到来,使2017年1月中国至英国航班的机票预定量比去年同期增加了81%。泰国旅游局预计中国春节期间将有82.5万名游客涌入泰国,将给泰国带来191亿泰铢的收入。据《澳大利亚报》网站报道估计,来澳大利亚庆祝鸡年到来的中国游客的花销至少是其他外国游客的两倍。

这样的中国游客怎能不叫人笑逐颜开?

《金融时报》发表题为《出境旅游成为中国中产阶层春节“传统”》的文章指出,逾600万中国人今年在春节出境旅游,打破去年创下的逾570万人纪录。富裕人士还可能顺便考察海外房地产。文章引用在线旅游公司携程网的数据称,今年春节期间中国出境游客将前往174

个目的地,在境外平均度过9天,消费逾140亿美元。而且,对于较富有的中国人来说,春节旅行是购置物业的机会。去年,中国对外商业房地产投资达到创纪录的383亿美元,而在房地产网站居外网调查的海外房地产专业人士中,1/3以上预计会在农历新年期间接到中国国民的查询。

美国彭博社评论称,中国人在用“逃离中国”的方式庆祝春节,这一新习俗能使他们避开人山人海、拥堵的道路和列车以及糟糕的服务。文章认为,造成春节期间境外旅游热的原因有很多。首先就是中国经济的不断发展和人均收入的持续增长。据世界旅游组织称,中国是全球最大的海外游客来源,2015年,约有1.28亿人在旅行中花费2920亿美元。

此外,中国护照含金量的提升也大大便利了中国民众开始一段又一段“说走就走”的旅行,而且“越走越远”。截至2017年1月,持中国普通护照可以有条件免签或落地签前往的国家和地区已达61个,相比去年同期增加9个。2017年1月1日开始,中国和塞尔维亚互免持普通护照人员签证。此外,继美国、加拿大、新加坡、韩国、日本和以色列之后,澳大利亚也正式加入对华“十年签证”队伍。

倾听中国故事的机会

随着中国逐渐走向世界舞台的中央,世界对中国的关注愈发密集。中国的文化、中国的传统、中国的经济、中国的外交……一切都成为世界感兴趣的焦点。春节成为一个窗口,从这里,世界不再仅仅以“猎奇”的心态看中国,而是开始认真细致地观察发生在这片大地上的各种变化。

春运依然是外媒眼中的“奇迹”。英国《国际工商时报》刊登许多大照片,从火车站聚焦“春运中的中国”。美国有线电视新闻网从春运不仅看到了“运输奇迹”,还看到了“现代中国正如何变化”。报道指出,透过挤满学生的火车可看出,教育改革已使高校入学机会大增。返乡路上,衣着时髦的上班族女孩穿着高跟鞋小心地走过农田,这种景象源自大量农村人口到城市找工作。如今中国许多新兴中产还选择自驾回家过年,堵车已成春运常态。同时,越来越多人选择在过年期间去海外度假。

许多媒体开始耐心解读中国春节期间的诸多传统习俗。《时代周刊》列举出《关于鸡年你需要知道的5件事》。英国《每日镜报》解释了“为何每一个中国新年的日期都不相同”。《每日电讯报》则在其网站上推出一组关于中国新年的专题报道。法新社则引述香港风水师的话称,以今年生肖鸡的特性来看,今年农历鸡年将是好争辩、积极行动的一年,以公鸡躁动的特性,加上今年属火的元素,代表今年将一路颠簸不平,特别是在西方国家。

英国广播公司对中国新年的报道更加关注中国百姓生活方式和精神面貌的变化。其中一篇文章以庆新年为切入点,折射出中国城乡差别、城市化进程中的时代变迁和人们的心路历程,生动活泼、耐人寻味。

英国《经济学家》周刊网站认为,《中国最大的节日正走向世界》。春节热无疑是中国热的一部分,其背后是中国日渐提升的影响力。据英国《独立报》网站近日刊出,西方主导全球舞台的时代几近结束,我们现在正进入中国发挥影响力的时代。文章称,历史学家在回顾2016到2017年时,可能是横扫全球的两大力量——西方反体制的反弹和亚洲的复苏——共同把中国推向全球领导地位的时刻。

正如美国全国广播公司在题为《在这个农历新年变得勇敢、创造你自己的运气》的文章中所说,新年是一个希望和幸运的时刻,但中国新年的传统不是等待,不是仅仅祈祷好运来临,而是主动行动,自己创造新年的好运。



(资料图片)

国家电网增大对外投资

中国国有供电企业国家电网将加快进军海外。2016年相继向巴西、希腊和比利时的供电公司出资,自2009年首次涉足海外以来,在海外的累计投资金额已经突破100亿美元。由于海外业务的收益率达到国内的3~5倍,在2020年之前,将使海外投资额累计最多增加至500亿美元,以实现增长。

国家电网作为中国领导层推进的“一带一路”的马前卒,巩固由亚洲至欧洲的电力基础设施的基础。承担通过供电支撑中国企业在希腊、欧洲以及非洲的增长的作用。其在海外的股票的收购额达到3亿2000万欧元。

——日本经济新闻



(资料图片)

中国建世界最大高铁网

不到10年前,中国的城市之间还没有高速铁路相连。如今,中国已有超2万公里的高铁线路,超过世界其他地方高铁线路的总和。中国的规划者希望它们会像19世纪在英美涌现的铁路城镇一样。

中国计划在2025年建成3.8万公里的高铁线路,同样惊人的是伴随高铁线路的城市发展。几乎凡是有高铁站的地方,即便看似前不着村后不着店的地方,都有密密麻麻的新建办公楼和住宅区拔地而起。高铁不仅仅是一种交通工具。中国的想法是限制大城市的规模,但在高铁的帮助下实现聚集效应。中国认为,这样产生的大城市网,而非超大城市,将更容易管理。

——英国《经济学家》

英国广播公司近日发表文章称,2016年中国出生人口创新高,二孩及以上占比大幅提升。2015年10月,中国决定结束长期实行的“独生子女”政策,并从2016年1月1日开始正式实施二孩政策。从2003年到2013年间,中国出生人口始终在1600万上下波动。2016年,根据中国国家统计局的推算,中国出生人口超过了1786万,生育水平提高到1.7以上,二孩及以上占比超过了45%。

英国《路透社》称,中国允许所有夫妻生育两孩而非独生子女的决定,已使去年成为中国自2000年以来出生人口最高的年份。中国国家卫计委计划生育指导司司长杨文庄表示,2016年第一人口大国的出生人口超过1786万,比“十二五”时期年均出生人口增加140万以上,在育龄妇女总量下降500万左右的情况下,中国出生人口仍明显增加,二孩出生占比大幅提升,说明生育政策调整完善非常及时、非常有效。

香港《南华早报》表示,2013年以前中国内地二孩出生比重在全年出生人口占比始终保持在30%左右。但去年,二孩及以上占比超过45%。鉴于出生在20世纪70年代末、80年代初的育龄女性正考虑生二胎,中国新生儿数量会在2017年和2018年达到峰值,预计每年2000万左右。

此外,韩国《东亚日报》评论称,受中国政府全面实施二孩政策影响,2016年中国新生儿人数创下自2000年以来年度最高纪录。预计今后两年内中国将正式开始“婴儿潮时代”,这不仅对中国经济,也将对世界经济产生巨大的波及效应。

中国将开启

“婴儿潮时代”

专家视野



(资料图片)

受访专家:河南大学哲学与公共管理学院副教授 付光伟

“全面二孩”政策落地已有一年,该政策正处于全面开放的阶段。日前,国务院印发了《国家人口发展规划(2016—2030年)》,规划显示2016年中国出生人口超过1786万,这个数据直接点明了二孩政策的实施效果。值得注意的是,各个省份的情况差别较大:从局部调查来看,中西部省份二孩出生率明显高于东部省份,中小城市的二孩出生率明显高于大城市。论其原因,首先是经济因素,生育二孩的机会成本过高,被政策释放出来的生育意愿受到了经济压力的抑制;其次是文化影响,传统文化越浓厚的地区,生育二孩的比率会越大。

二孩政策实施一年以来,产生了诸多效益。首先,它释放了体制内工作人员被长期压抑的生育意愿,在生育权方面实现了体制内与体制外的相对公平;其次,随着出生人口的逐步增长,一定程度上减缓了中国老龄

化的速度,为经济转型和社会保障的可持续发展提供了调整时间;最后,随着人口出生高峰的到来,国内需求将得到一定程度的提振,同时,也将减轻经济下行的压力。

给大众带来福利的同时,也需辩证地看待二孩政策引发的社会问题。从积极方面来看,该政策有利于提振内需,增加劳动力的供给,减缓老龄化速度过快对国家治理的冲击,对促进家庭的稳定和青少年的健康成长具有重要意义;从消极方面来看,由于体制内育龄妇女生二胎出现扎堆现象,将在一定程度上影响机关事业单位的工作效能。同时,二孩出生高峰将引发入学高峰,基础教育等公共服务资源的紧张会成为值得思考的社会问题。此外,二孩政策的实施对计生部门造成了很大的冲击,相关工作人员应尽快重新定位自身职能,转变工作观念。

(张兰采访整理)